

讲座回顾

# 石岚：元宇宙与创作者经济



以“弘扬海纳百川精神，助力科创中心建设”为主题的“2023年东方讲坛·创业生涯系列讲座活动”第三场，于2023年4月8日下午在上海图书馆西馆多功能厅顺利举办。

咖啡科技(cocafe)创始人兼CEO石岚女士以《元宇宙与

创作者经济》为主题，从元宇宙的落地形式、元宇宙为创作者经济带来的变化以及如何助力元宇宙创作者经济三个方面，从不同视角、不同维度探讨创新创业实践探索，为广大创业就业者提供了新的思考和建议。

在互动提问环节，石岚以

自身专业研究和实践经历解答了现场观众关于互联网时代社交流量的传播与裂变、元宇宙的数字藏品价值等时下热点问题。

讲座干货分享

(一)元宇宙如何落地？

元宇宙是下一代互联网和更广义数字化的总和，以3D化、UGC、更长在线时间为突出特点，包含XR、AI、5G等技术，在C端和B端的全面应用，最终指向人类未来数字化生存。

元宇宙将成为数字体验的门户、物理体验的关键组成、下一个巨大的劳动力。

(二)为何入局元宇宙？

1.技术迭代浪潮：门户网站；所“见”即所得；平台为王；所“荐”即所得；融合AR/VR、AI等核心技术革新；所“建”即所得

2.年轻人在哪，机会就会在哪：数字经济消费习惯、未

来市场消费主力军、元宇宙原住民

3.元宇宙未来3年的主要落地方向：

消费元宇宙：数字人、数字商品、数字资产、开放世界游戏、创作者经济

产业元宇宙：数字孪生、VR/AR/XR在工业领域的应用、智能汽车、GPU等

(三)人人都是创作者——创作者经济

创作者经济崛起于Web2.0时代，但web2.0时代的创作者平台，陷入了新的困境，创作者经济要打破平台算法，把创作者放到价值链

最前面。技术的迭代更新必将引起创作形式的变化，元宇宙也将为创作者经济带来许多变化。

(四)我们如何助力元宇宙与创作者经济？

以非遗数字化为例，数字化将会有效解决非遗传承中代衰减的问题；数字化为非遗的守正创新提供了有力保证；数字化使非遗不仅能传下去，而且能活起来，火起来；数字化有利于非遗档案和数据资源的社会利用。

(五)展望未来

数字资产是未来重要的无形资产，现在就是最好的时代，每个人都可以作为创作者创造自己的数字资产，在元宇宙的世界中发挥自己更大的价值，因为行动起来，它就是属于你最好的黄金时代。

(“海纳百川”微信公众号)

## 各区动态

### 释放青春活力 点燃创业梦想

4月22日，“创赢学院·大学生创业训练营（第十九届）”之设摊销售体验活动在新业坊源创全球科创示范区顺利举行，37位来自上海大学、邦德学院的学生自行组成7家虚拟公司在园区搭台比拼，进行了为期一天的销售比赛。截至目前，已开展了4场形式多样的活动，吸引了343人次参加，进一步提升了学生创业能力，活跃高校创业氛围。



**创业团建活动，加强团队协作能力。**3月10日，上海济光职业技术学院创业团建活动在闵行众创基地举行。66位来自学校创业社的学生在8位校外孵化基地创业导师的带领下，完成组队、分工，共同学习比赛规则并制定策略。通过新颖又有趣味的活动形式，让学生学会了组建团队，迈好创业第一步。

**创业园区走访，了解真实创业环境。**3月17日，40位上海济光职业技术学院的师生走访了上海国际设计中心。活动现场，园区负责人带领师生参观了园区环境、入驻企业等，介绍了园区的孵化政策与创业典

型，并现场解答了学生创业的相关问题。通过走访，让师生近距离了解初创企业，实地感受创业氛围。

**招聘会创业指导，提供另一种就业选择。**4月13日，上海济光职业技术学院举行2023年校园春季招聘会，现场设置创业指导窗口，为校内意向创业学生介绍大学生创业政策，提供大学生创业指导服务，充分挖掘校内潜在创业群体，做好记录提供跟踪服务并在第一时间为创业者答疑解惑。

**设摊销售实践，体验真实创业氛围。**每届训练营最受大学生欢迎的就是设摊销售体验活动。37位来自上海大学、邦德学院的学生自行组成虚拟公司搭台比拼，进行了为期一天的销售比赛。学生们使出浑身解数，将前期学到的各种营销技巧用于实践，有的“公司”一天下来业绩良好，有的“公司”则入不敷出，收摊后各“公司”立即开始复盘，总结经验。真实的市场环境，让学生们的创业理论知识不再停留在纸上，通过实践进一步厘清创业思维、提升创业能力。

本届训练营已进行过半，后续还有创业经历分享、创业大赛指导、路演比赛等多项内容，为区内高校学生提供形式丰富的创业指导活动，激发学生创业兴趣、埋下创新创业的种子。

(宝山区就业促进中心创业指导科)

## 信息速递

### “马兰花计划”创业培训长宁试点班顺利开班

4月14-16日，2023上海市“马兰花计划”创业培训长宁试点班在东华大学开班，来自院校、园区、媒体、专家志愿团及人社部门创服人员等70多位嘉宾集聚东华大学·尚创汇大学生创新创业基地，共同探讨马兰花大学生创业培训的落地实践。

本次试点班由来自人社部门、创业园区和专家团的7位马兰花讲师共同参与。上海市创业指导专家志愿团长宁分团的叶佳俊、静安分团的黄元超、松江分团的戴振宇三位马兰花讲师主讲，长宁区就业促进中心的盛晟、黄燕娜、袁嫣三位讲师任助教，孵化基地的余佳玲讲师带领学员走访园区，全程跟踪辅导30名大学生，启蒙创业意识，筹划创业准备。试点班还为学员研发了“马兰花试点反馈”小程序，一键直达讲师，沙盘游戏、融资路演、园区参观交流等，深受院校学生的欢迎。

试点班学员中硕士以上学历18人，博士以上学历5人，大多拥有自己的课程研究项目，获得过各类校创新创业大赛奖项。学员们希望通过参加此次“马兰花计划”系统化的创业培训，将自己的创业想法逐一落地。

台上讲师和学员们一起，除基本的马兰花教程以外，还不时对当下热点，如小红书、抖音等进行探讨，各抒己见，上下互动，深化内涵，学员思维活跃，老师妙语连珠，头脑风暴不断激荡，大家也频频提出有价值的问题，多方思想碰撞，辨析话题深度，擦出创业的火花。

为更好地帮助马兰花学员项目落地，讲师组为大学生们在园区橙色大厅，举办创业项目融资路演的比拼。

学员分为5组，就项目的主要情况、团队情况、市场分析等方面展开介绍。每支项目路

演结束后，5位投资专家从项目规划、市场竞争、客户需求等方面进行了提问，并结合项目特点给予投资。

3天的活动期间，让学员们收获满满。“我是通过同学知道马兰花这个计划的，我也有一个企业家的梦想，在这里学到了很多的东西，通过这几天的交流，我成功地复活了我之前一个洗鞋机项目，这是我大一时和同学一起做的，因为融资搁浅，这次通过马兰花认识到了很多优秀的同学和老师，



可以重新启动，谢谢大家的支持……”工业设计专业的常天宇说。

据悉，在马兰花培训后一至两年，长宁人社部门将为学员提供后续支持和服务，使得已经形成具体可行企业想法的学员能再进一步，通过创业见习、专家辅导、新苗结对、贷款支持、园区入驻、工位费补贴、乐创1+N金融扶持等服务，帮助学员将自己的创业计划付诸实践，创办自己的企业。

(长宁区就业促进中心)

## 专家坐堂

### 创业服务进校园：如何搞定商业计划书

为了强化校园就业创业指导服务，培养学生的创新创业意识，激发学生群体的创业热情，松江区就业促进中心联合上海城市科技学校于4月14日举办了创业服务“进校园”讲座活动。本次讲座由上海市创业指导专家志愿团松江分团专家、马兰花创业培训(SYB)讲师施强通过校园电视台向校内全体学生分享“互联网+赛事介绍和商业计划书的撰写”。

施强专家向同学们介绍了互联网+大学生创新创业大赛举办的意义，重点讲解了“创新”和“创业”两个元素的重要性，强调参赛项目需体现一定的科技含量，要具备可行性和可信性，这样的项目更容易受到评委的青睐。

施强专家以《讲好你的财富故事——五页

搞定商业计划书》向学生分享了如何撰写商业计划书，通过商业计划书的作用、封面、目录三个问题引入，然后从项目背景、解决方案、做过的事情、团队成员、财务指标与融资需求等五个方面分析了商业计划书的内容和要求。施强专家以丰富的创业大赛评审经验，生动地让同学们了解了商业计划书的基本构成和撰写要点。讲座现场气氛活跃，同学积极与专家互动交流。

接下来，松江区就业促进中心将继续深入推进“三区联动”，将创业扶持政策和服务带进校园，进一步培养青年群体创新意识，激发创业热情，不断提升创业服务质量，营造浓郁的创新创业氛围。

(松江区就业促进中心)